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學校示例一
· 學校為「其他學習經歷」設計了一個全面而富有彈性的課時安排。除了在每循環周分配了兩節全方位學習課、兩節體育課、一節音樂課 (初中) 及一節閱讀課外，更透過聯課活動、課外活動、聯校比賽、境外遊學等活動，鼓勵學生在正規課時之外，體驗更多的其他學習經歷。

· 學校成立了「其他學習經歷」小組，負責統籌全校之相關活動。本學年就五種基要學習經歷而舉辦的活動計有:

1) 德育及公民教育 ：森林聯盟劇團「唔係講笑-預防性騷擾巡迴表演」、司徒華先生以故事形式與同學分享人生道理、 「網上情與色」講座及國情教育「家國五十年」等。

2) 社會服務：「長幼樂融融」義工訓練計劃、「毅力十二愛心跑」及扶輪社傷健同樂日等。

3) 與工作有關的經驗：學校與商界建立聯繫，以鞏固學校商科教育的特色，特參加由教育局協辦的扶輪社「與校同行」計劃，與港京扶輪社配對為伙伴。自參與計劃以來，學校積極籌辦各類型的活動，如「模擬法庭」、職業博覽2007、商校伙伴計劃等，以擴闊學生視野，並提升他們批判性思考的能力。

4) 藝術發展：多媒體創作表演「天使墜凡間」、「懸絲傀儡遊校園」及「跳躍音符伴成長」音樂會等。來年打算與幾所中學結成伙伴，合作開辦高中音樂科。

5) 體育發展：「運動多樂趣」的泰拳及瑜伽示範、「滾軸溜冰苦與樂」等。

· 其他有趣的活動包括教授同學餐桌禮儀、護膚及化妝、參觀農場採摘時果等。

· 為了讓學習延伸至課堂以外，特安排同學參加海洋公園學院課程及廸士尼青少年奇妙學習系列，並組織歷史科、地理科及通識科之跨科社區考察。

· 至於境外遊學活動則有：「第五屆挪威三文魚營戰真食力烹飪大賽」挪威之旅、香港賽馬會香港領袖生獎勵計劃「北京國情教育課程」、青少年「京港同心慶回歸迎奧運」北京交流團和扶輪青少年服務團「日本大阪交流之旅」等。
· 「其他學習經歷」小組為了進一步支援學生發展，安排中一學生利用「電子學習檔案」記錄其學業以外的學習成就，以作為全人發展的佐證，並藉此提升他們自我導向學習的動機。教師並透過工作坊、小組活動、反思盒和『電子學習檔案』，幫助了中一學生優化反思過程，並培養他們反思學習經驗的習慣。
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	學生的聲音和表現：

	· 學生認同「其他學習經歷」的學習方式能深化所學，提升共通能力如與人溝通的能力、責任感和團隊精神。
· 部分學生期望校方能夠安排多些戶外考察，並讓她們有更多舞台演出的機會。
· 扶輪社「與校同行」計劃:
· 學生普遍認同參與「模擬法庭」的活動，令她們對法律程序更了解，並學會從多角度思考的方法；又透過連串領袖訓練工作坊及職業博覽活動，反思生涯規劃。

· 學生對扶輪社友的熱誠及積極參與社會服務深表欣賞，更期望日後能效法他們，以一己之長，回饋社會。

· 學校期望來年能透過此計劃開展一些新的項目，如「師友計劃」、「名人系列講座」和「工作影子計劃」。

· 『電子學習檔案』:
· 學生透過「其他學習經歷」的反思過程，增強了批判性思考能力、創造力及溝通能力。
· 為了優化學生的反思，「其他學習經歷」小組計劃來年與中文科、英文科及資訊科技科合作，透過課業來提升相關的能力和態度。
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教師以個別參與校外提供的專業發展機會為主，教師間的專業分享文化不強。





「其他學習經歷」小組得到學校的信任，有較大空間決定推動「其他學習經歷」的方向和策略。





「其他學習經歷」小組主要從實踐中學習，汲取和總結經驗。





「其他學習經歷」小組亦積極與外間機構及社區建立良好的伙伴關係。





個人層面


教師間普遍關係良好，但教授同一學科的教師比較熟絡。








專業關係


學校裡不同學科的專業關係出現頗大的差異。


「其他學習經歷」小組為校內專業關係較為良好的一群。 領導該小組的教師為音樂科科主任，與組內同事抱着同一目標，努力透過推動「其他學習經歷」和「電子學習檔案」提升學生的終身學習能力和興趣。


「其他學習經歷」小組的統籌教師表示除了學生方面，他的責任是與教師一起成長。


























校長剛到任不久，比較著重改善學科的教學表現，「其他學習經歷」交由一隊由教師組成的小組負責統籌全校之相關活動。











