個案研究 1

灣仔堂基道學校(上午)在2002-03年度成立了「基道小義工」，這整個以社會服務來推行的全方位學習計劃，值得以《全方位學習經歷：優質架構》作檢視，在檢視的過程中，它不單能顯示此架構的效能，同時讓老師明白如何利用架構作出反思，以達到優質全方位學習經歷的目的。

資料：

1. 背景：

在2001-02學年中，該校發現學生在自制力、自律能力，以及溝通能力方面的表現不大理想，在同年參與了「閱讀研討法對學生行為的影響」研究後，學校便成立「基道小義工」計畫以延續學生正面態度的建立。學生是自願參與此計畫的。

2. 計劃的目標：

價值觀

a. 推動學生個人發展，令學生了解自我及一己潛能

b. 培養正面價值觀，例如關懷長者與及主動與人合作

c. 鼓勵學生貢獻社會

   技能


發展協作精神、社交及溝通技巧

3. 對象：

三十名小五及小六學生

4. 全年計劃的程序

a. 立願禮

b. 工作坊及解說

c. 日營

d. 在特殊學校服務

e. 中期檢討

f. 在安老院服務

g. 與全校同學作分享

h. 與家長表揚成功

（各項目最後均有解說環節）

5. 合作夥伴

a. 救世軍青年部

b. 費用由社會福利署提供

c. 學校訓導組

6. 評鑑

a. 持續檢討會議

b. 學生自我檢討

c. 反思日誌

d. 分享

e. 老師回饋

7. 成果佐証

基道小義工期刊

受訪特殊學校及老人院的回饋

全方位學習經歷的優質架構

（A） 學習的素質

（1） 具導向性的學習

1.1 清晰的學習目標（進深模式）

學生清晰知道本計劃的目標及目的（如上文所述）。在錄取成員的過程及委任禮中，老師向學生清楚宣示了計劃的目標。此外，在每次解說與及半年檢討中，老師與學生一同深入檢討活動的目的和目標能否達到計劃的需求。事實上，經過收集學生的意見後，在下半年的服務計劃因而有所修訂，由原先探訪特殊學校改為探訪老人中心。

1.2 清楚的指示（進深模式）

在每次活動前後，均安排了簡介（活動前）及解說（活動後）；此外，跟進活動的設計亦十分新穎，參與計劃的學生均需以展板及電子簡報向所有同學介紹此計劃。

1.3 完善安排，顧及需要（成熟模式）

計劃中各個活動均能切合學生體力及情感需要，以致學生不會感到過於勞累。老師鼓勵學生在每次解說的環節中表達自己的感受及回饋，反映老師對運作的細節有所規劃，同時為配合學生的需要而有很大的彈性安排。假若能邀請學生與服務夥伴出席參與核心小組會議，在共同決策下建立系統模式，則會達到進深模式階段。

（2） 多官刺激的學習

2.1 平衡視覺、聽覺及觸覺的成份（成熟模式）

在計劃中，學生接受安排到一所特殊學校和一間安老院服務。這是典型的社會服務，能讓學生自然而然透過服務接觸多種的環境。它提供了不同的視覺、聽覺及動感作為學習的「切入點」，此外，學生自行設計的活動能讓他們策劃自己的學習途徑。由於這是個服務學習先導計劃，相信在未來，老師會鼓勵學生進一步試驗他們偏好以外的方式或策略，例如向長者朗誦詩歌等。

2.2 增強學習的集中力（進深模式）

在活動前進行了一系列工作坊，讓學生事前接受服務訓練。為了減低可能發生的干擾，計劃中的目標及目的都讓學生清楚知道，學生亦安排在活躍學習的環境中來作準備。這些工作坊在不同的地點進行，計有課室、學校操場、學校禮堂和營地。除了由社工設計的課程外，訓練還包括一些開放式的活動，例如歷奇為本的指令、解難挑戰，令老師及學生能盡用資源，並加強他們集中使用在受訓時所學會的技能，這些以歷奇為本的活動目的正是要提升他們的協作精神，以及發展他們的解難能力。

2.3 提供與個人及真實世界有關的情境（進深模式）


毋庸置疑，服務學習必須提供與參與者及真實世界相關的學習脈絡。有父母這樣說：「探訪安老院令我的女兒有了極大轉變。以往她對祖母十分不耐煩，但探訪安老院加深了她對長者的認識，現在，她對祖母十分和氣。」每次服務後，教師都鼓勵學生在解說的環節中反思日常做法、現代文化及事件，這樣做法的確能讓學生建構出新知識。

（3） 協作的學習

3.1 良好的行為管理（進深模式）

老師和學生不單為計劃訂定基本行為守則，還在每次解說時檢討這些守則，結果兩所接受服務的機構對學生的表現都有很高的正面評價。

3.2 增強互信（進深模式）

在計劃的過程中，引發老師和學生之間的信任。此外，社區夥伴亦可以在每次服務後分享意見及作出回應，由是，在學校所在的社區中就可以形成社會互相的基礎。

（4） 肩負學習的責任

4.1 學生能夠表達意見（成熟模式）

服務中的活動均由學生設計及準備，老師只擔任顧問一角。

4.2 增加選擇機會（進深模式）

在每次服務前，為了訓練而進行的幾個工作坊中，訓練學生學會了作出選擇。在籌備服務階段，所有學生都可以選擇不同的職責，範圍包括表演、包裝禮物、購買物品以致後勤工作。

4.3 學生的參與（成熟模式）

在上文提過，學生能作選擇或按其個人興趣、能力及意願負起一小部分的職責。老師可以鼓勵或引導個別學生在未來深入追求學習特定的技能/主旨。

（5） 學會怎樣學習

5.1 教導學習方法（成熟模式）

老師和社工共同設計了一部手冊作為工具派發予學生，以協助他們了解自我學習的技巧，並鼓勵他們對自我學習作出反思。若果這本手冊的內容是由老師與學生一同設計的話，更能提升學習的素質。

5.2 快速及清晰的回饋（成熟模式與進深模式之間）

在計劃的過程中，中期檢討及定期檢討有助學生與老師之間作出有建設性的回饋，以改善未來。在某程度上，評估學生能學得多好與及評鑑計劃做得多好的目標均能達到，不過，如果在設計評估及評鑑時能讓學生參與的話，就能達到更高層次的學習。另一方面，在完成計劃後，家長有份參與表揚成功以嘉許出色的小義工，這反映不同夥伴對學生的集體回饋。

（B） 過程經歷的素質

（1） 愉快的經歷（進深模式）

雖然評鑑問卷並非按照優質架構建議的指標來設計，但從日誌中可見學生「沉浸」在整個學習中，學生很享受他們所學及反思的過程。這解釋了何以在2003-04年度，申請加入此計劃的學生數目，高於老師所預期。

（2） 具合理難度挑戰的經歷（進深模式）

服務前的訓練，讓學生在技能和挑戰之間能取得平衡的經驗，從學生的書面及口頭回饋中可以反映了這一點。
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