學校示例二

學校示例二
· 學校於數年前成立「學生培育委員會」，統籌學生成長支援組別之間的協作。每年學校設有一天全方位學習曰，在當天為學生提供同的學習經歷。中一至中七各級均設音樂課和體育課，在初中亦設有視覺藝術科。
· 學校透過不同策略，包括周會講座、早會、班主任課，以及每級的不同活動，包括每月之星、好人好事、天使行動、勉勵行動等，刻意為學生製造成長經歷及反思機會。
· 學校約有90項課外活動屬會及興趣班，分為6大類別：音、體、藝、學術、服務及制服團隊。中一至中四及中六級學生按政策最少參加一項課外活動屬會。
· 「其他學習經歷」的組成部分包括：
· 德育及公民教育：生活教育課、周會、道德及公民教育組透過論壇、「放眼天下」時事分享、周會專題研討、早會分享、升旗禮、國民教育活動及參與對外活動等，深化學生公民及國民意識，擴闊視野及世界觀。並舉辦跨出校園學習活動，包括「香港賽馬會香港領袖生獎勵計劃：國情教育北京交流課程」、南京大學 – 2007國情研習班、「香港青少年軍事夏令營」等。
· 社會服務：透過「義工大使計畫」鼓勵每位學生每年至少一次參與服務學校及社區，並在班會及每個活動項目中，實行「一人一職小團隊」，重視每個人的參與和角色，以作為領袖培訓基石，設有金、銀、銅獎鼓勵經常參與服務的同學。學校亦有安排社區老人中心及弱能人士中心義工服務。
· 與工作有關的經驗：畢業生就業體驗計劃、升學就業講座（經常邀請不同專業界別來校分享）

· 體育發展：體育課、體藝周、運動會、體育活動小組及校隊

· 藝術發展：音樂課、視覺藝術科、體藝周、時裝展、不同的藝術興趣小組
· 學校除了為學生提供豐富的校內活動，更鼓勵學生積極參與校園外，由學校與其他社區組織合辦的活動或比賽，例如要求學生每年最少參與一項校外的活動或比賽，以擴闊學生的視野。並聯絡不同的機構為學生提供其他學習經歷，例如本地、內地及海外的不同學習群體。
· 著重發展學生的不同潛能，不用單一的方法促進他們成長，設立「學生個人成就及潛能檔案」，確認和記錄學生的參與，為學生製造不同的成功經驗。此外，因新高中臨之將近，校長和教師希望汲取推動「學生學習概覽」的經驗，讓中四和中六級學生建立「電子學習概覽」，著重學生記錄自己曾參與的所有活動和成就。
學校發展計劃 (06 – 09)
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	學生的聲音和表現：


	

	· Graduation Compliment from a F.5 student:
· The school encourages each F.3 and F.4 class to organize a voluntary activity for the needy. This service inspired me that I may not be able to influence Hong Kong a lot at present, but believing that every tiny bit of effort counts. I promise to do my best to serve those in need.
· 學生喜愛學校，認為學校提供不少機會讓他們發展領袖才能和服務精神，言談中不時提及學校訂定十五項核心價值及校長的人生座右銘，價值觀及態度受學校的影响很大。當中有學生領導認為他的角色是推動學校政策。
· 學生樂於參與課外活動和義工服務，也積極參與校內外比賽及活動。
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在校長的領導下，每年通過各種渠道，讓教師掌握要義。學校經常與教師分享教育理念，使能凝聚共同信念，全力建立教師團隊，推動學校發展。


校長重視教師提升專業能量，在他的帶動下，教師的交流機會十分豐富，中層教師亦多機會彼此分享領導和管理的心得。


為了擴闊教師的教育專業視野，學校為教師安排校內外發展活動，如每周一次的專業培訓，讓教師就教育事項進行反思和交流。


校長有效凝聚教師團隊、共同信念和分享文化等。





個人層面


教師關係融洽，在校長的領導下，擁有共同的信念。








專業關係


教師的團隊精神高，認同核心價值，注重教育理念的溝通和分享。


「學生培育委員會」统籌「其他學習經歷」的發展。委員會內的教師抱着共同的學校核心價值，努力推動「其他學習經歷」和「電子學習檔案」。























校長是學校發展的核心推動人物，以魅力型領導管治學校，強調建立教師共同信念。他對學校的發展願景和影响力滲透至校內不同人士，包括學生、教師和家長等。每當校內外人士想起這所學校，便會首先想起校長。








